



中共烟台市委机关报
1945年创刊

烟台日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 37-0032

烟台日报

YANTAI RIBAO

2025年1月 星期二 农历甲辰年十二月初三

第20228号 [今日8版]

官方客户端 大小新闻

政务服务热线 12345

烟台民意通热线 6601234



烟台日报 大小新闻 微信 客户端

乘长风破万里浪

——以习近平同志为核心的党中央引领中国式现代化迈出新的坚实步伐

>02版<

聚焦市委十四届八次全会暨市委经济工作会议

2025，我们有信心！

——坚定信心、“干”字当头，奋发有为做好2025年经济工作①

本报评论员

时间真快，2024年刚转身，2025年就已来到。

每到这个时候，人们总是有意无意回望过去的一年，经历了什么，收获了什么，有什么遗憾，又以怎样的心境开启新的一年。

一座城市亦如此。

站在新旧交替的时间节点，2024年12月31日，中共烟台市委十四届八次全体会议暨市委经济工作会议举行，分析当前经济形势，部署2025年经济工作，释放出“干”字当头、勇挑大梁的强烈信号。

做好2025年经济工作，需要明确发展目标、找准实现路径、时时担当实干，但更重要的是坚定信心。

信心从何而来？

信心来自党中央掌舵领航。

2024年12月11日至12日，中央经济工作会议在北京举行。习近平总书记出席会议并发表重要讲话，举旗定向、高瞻远瞩，既谋篇布局、又擘画重点，深刻阐述了当前和今后一个时期我国经济社会发展的一系列重大理论和实践问题，提出了一个“根本保证”、五个“必须统筹好”和九项重点任务，为我们做好各项工作指明了前进方向、提供了根本遵循。

习近平总书记的重要讲话，向国内外鲜明地传递出中国推动经济持续回升向好的坚定决心，进一步坚定了全党全国各族人民在新时代新征程开拓奋进、攻坚克难、扎实推进中国式现代化的信心和底气。

中共山东省委十二届八次全体会议暨省委经济工作会议明确了2025年全省经济工作的主攻方向和重点任务，让我们进一步认清了发展定位和使命担当。

这些，是我们做好2025年经济工作的最大信心与底气。

信心来自对自己正确而客观的认知。

2024年，是我市奋进万亿新征程的开局之年。这一年，我们走过了很不平凡的历程。

哪里不平凡？

第一是发展基础。万亿体量下的稳增长，谈何容易？但我们做到了。烟台在连续2年地区生产总值增幅高于全国、全省平均水平的基础上，去年前三季度增长5.8%。尤为可喜的是，许多关键指标迈上新台阶，比如“四上”企业数量突破1万家；比如规模以上工业总产值、市县两级国有企业资产总额均突破万亿元；等等。我们实现了万亿级大体量高基数下的持续稳定增长，展现了蹄疾步稳的发展态势和经济大市勇挑大梁的责任担当。

第二是发展势头。势头强不强，关键看项目。裕龙岛炼化一体化项目炼油二系列和化工一系列装置顺利投产，万华（蓬莱）新材料低碳产业园一期、潍柴-比亚迪新能源动力产业园一期投产，东方航天港累计成功发射14次、79颗卫星成功入轨，蓝色药谷生命岛落户企业100家，31种一类新药处于临床阶段……2024年，烟台项目建设的一个鲜明特点是，实现了从大规模投入到批量化投产的重要跨越，随着新项目不断涌入、好项目加速集聚、大项目建成投产，我们的实体经济根基愈加稳固。

第三是发展后劲。发展质效看产业、传统产业是否加速转型，新兴产业是否快速崛起。一看产业培育，新增省支柱型产业集群5个、特色产业集群3个，船舶与海洋工程装备产业入选国家先进制造业集群；二看创新平台搭建，国家微纳制造创新中心获批，中日韩创新合作中心落户，省级以上科创平台达到446家；三看绿色低碳转型，全国首个城市级虚拟电厂入市运营，海阳核能综合利用工程入选全国首批绿色低碳先进技术示范项目，清洁能源装机容量达到1700万千瓦、居全省首位。

第四看发展空间。空间大不大，重在深层次改革、高水平开放。先看改革，全面完成市属企业优化整合，新增省级以上改

革试点72个，推出营商环境创新举措120项，全省首推“一拍共享、一照通用”改革，内生动力不断激发；再看开放，在第29届联合国气候变化大会发出《国际零碳岛屿合作倡议》，成功举办第六次中国—中东欧国家地方领导人、医药创新与发展等高层次国际性会议，实施“两新”行动，外部资源加速汇聚。

……

这些干出来的成绩，拼出来的基础，就是我们的信心与底气。

信心来自辩证看待危与机。

要看到我国经济长期向好的支撑条件和基本趋势没有变，烟台高质量发展的有利因素正在集聚、机遇窗口期仍在扩展。要看到重大战略机遇。山东绿色低碳高质量发展先行区建设进入攻坚提升阶段，一系列含金量高的政策措施，必将带来强大的政策引导和辐射拉动效应。

要看到政策红利机遇。中央经济工作会议将明年宏观政策基调定为“更加积极有为”，财政政策首次提出“更加积极”，货币政策的表述时隔14年再次转向“适度宽松”，各类政策举措协同发力，势必极大提振社会预期和信心，为我们推动经济持续回升向好提供强力支持。

要看到重大项目机遇。随着连续多年大体量持续投入，一大批重点产业项目陆续投产，重大交通工程顺利投用，重要能源项目启动建设，我们高质量发展的“底子”越来越厚实。

要看到重点改革机遇。党的二十届三中全会开启了进一步全面深化改革的序幕，烟台重点改革事项特别是经济领域改革正在加速推进，必将有力破解深层次体制机制障碍，增强微观主体活力，为高质量发展塑造新优势。

政策机遇，更像是一场遭遇战，比拼的是“手速”，谁抓住了谁就抢得先机，就能把机遇优势转化为发展胜势。我们要快起来、跑起来，奋力一跃抢抓政策机遇，让“黄

金政策”“黄金机遇”释放“黄金效应”。

信心来自一个个奋斗的身影、忙碌的场景。

电话“叮铃铃”响起，农场又收到订单。三宝妈家庭农场农场主姜慧一头扎进西红柿大棚，忙着采收发货，“看着红彤彤的西红柿如小灯笼般挂满枝头，感觉我的事业也进入了盛果期。”

“电焊工人安全防护用具佩戴整齐，旋挖钻机操作手按照操作规程来……”烟建集团市政路桥公司项目经理于常林早早来到工地。回看2024，他坦言：“这一年挺忙的，但是看着城市快速拔节生长，心里很骄傲。”

“今天要去现场落实一个项目报批数据。”福山区自然资源局用途管制和规划科科长刘昊，驱车驶向新能源汽车产业园。“2025年，希望更多重点项目用地能得到保障！”

……

劳动的忙碌劲、奋斗的热乎气，升腾着追梦人的激情与期盼。

一个“忙”字，道出人们心中的充实与希望，展现一座城市的蓬勃生机与美好前景。

五

经历疾风骤雨，愈有坚如磐石的信心；穿越惊涛骇浪，更有扬帆远航的底气。信心比黄金更重要。坚定信心，是战胜各种困难和挑战的关键。

不管风吹浪打，胜似闲庭信步。有党中央掌舵领航，有发展基础优势，有重大政策机遇，还有这座城市里的每一个奋斗者。有了这些，我们没有理由不充满信心去迎接挑战，我们没有理由畏缩不前、不去争取更大的辉煌。

山一程，水一程，劈波斩浪启新程。让我们坚定必胜信心，保持战略定力，扛起“走在前、挑大梁、作贡献”的使命担当，锚定加快建设绿色低碳高质量发展示范城市和建设环渤海地区中心城市的目标勇毅前行。

2025，我们有信心！

2024烟台·新亮点 新未来

年度关键词5：以旧换新

我们又一次站在时代转向的浪潮中。去年，新一轮“以旧换新”活动席卷全国。烟台也在这场涉及千万户、千家万户的“大焕新”中，“换”出了市场新热点、消费新潜力、发展新机遇和美好新生活。

统计数据显示，去年前三季度，烟台社会消费品零售总额达2692.84亿元，同比增长5.9%，高于全国全省。这个远超全国3.3%平均增速的消费增长，是在不确定环境中、内需乏力下一抹难得的亮色，极大地提振了“万亿烟台”完成全年经济预期目标的信心。

这是一次从国家层面提振消费、扩大内需的宏观布局——

在去年2月份举行的中央财经委员会第四次会议上，习近平总书记强调，加快产品更新换代是推动高质量发展的重要举措，要鼓励引导新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新。此后，国家发改委、财政部、商务部等多部门先后发布相关政策，一场换“新”热潮涌向全国。

这是一次烟台积极响应、激活消费市场的主动作为——

出台《烟台市推动消费品以旧换新实施方案》和《实施细则》，积极争取消费品以旧换新补贴资金9.3亿元，安排超长期特别国债资金，层层加码，激活消费市场“一池春水”。

去年9月份，启动家电以旧换新，覆盖冰箱、洗衣机、电视、空调、电脑、热水器、家用灶具、吸油烟机8类家电商品，每件商品最高可补贴2000元。

去年10月份，调整汽车以旧换新补贴标准，由购买新能源乘用车补1万元、购买燃油乘用车补7000元，分别提高至2万元和1.5万元。

去年11月份，全面启动电动自行车以旧换新活动，按照产品最终售价的20%给予补贴，补贴范围和补贴力度均超过以往。

去年12月份，烟台又发布了《烟台市2024推动家装厨卫“焕新”和智能家居消费实施细则》，明确个人消费者可享受15%或20%的补贴。联合央视创新举办2024山东夏日“以旧换新”消费季暨“国潮博物馆”烟台周活动，举行巫山“美景美食好物”走进烟台宣传周活动、2024烟台海派国际美食嘉年华等活动，以多元消费场景，点燃消费增长新引擎。

“新”与“旧”之间，蕴含着扩大内需、推动高质量发展的强大活力。释放消费品“以旧换新”巨大潜能，烟台正持续“撬动”消费新活力。2024年，烟台累计发放以旧换新补贴9亿元，带动汽车家电大宗消费突破70亿元。

传统意义上，“以旧换新”可以换家电、换汽车、换设备，如今，还可以换房子。烟台首推“老破小”换购电梯住房的房产“以旧换新”也在蓬莱区完成签约。此外，烟台还出台房地产市场“止跌回稳”17条措施，以及金融、公积金、土地、财政等系列支持政策，全面为购房者“减负”，推动房地产市场止跌回稳。据统计，去年11月份，烟台六区新建商品住宅网签1032套，涨幅接近9%，楼市政策发力，“暖意”愈发明显。

以旧换新之下，消费者薅到了“羊毛”，得到了“真金白银”的实惠。于烟台这座人口大市、消费大市，同时也是制造业大市而言，其意义远不止于此。

本轮以旧换新产品的补贴，显著加大了对高效等级家用电器的补贴强度，这无疑为产业升级的“风向标”。换言之，以旧换新驱动之下，消费对生产的牵引力正在释放。

消费电子、汽车等产业，一直是烟台重点发展的产业链，这里不仅有整车制造企业和相关配套企业，还有大量家电等消费品的生产和配套企业。通过“以旧换新”，烟台打通了供需，库存实现流通，产能得以释放，经济循环愈加畅通。

从烟台的实践看，以旧换新政策在多个领域的实施，为消费者带来了实实在在的便利，同时也促进了相关产业的发展和资源的合理利用，实现了消费者、企业和社会的多赢局面。

此前召开的中央经济工作会议和省经济工作会议，都将“提振消费”放在新一年经济工作的第一位。这释放出消费正成为经济社会发展战略支撑点的明确信号。

展望未来，随着政策的不断完善和推广，以旧换新将迸发出更加澎湃的动力。期待烟台在新年的提振消费中取得新突破，持续为绿色低碳高质量发展注入新活力。

「换」出来的新活力

YMG全媒体记者 刘浩

干出“走在前”的样子、干出“挑大梁”的担当

全面开创绿色低碳高质量发展新局面

市委十四届八次全体会议暨市委经济工作会议在全市引发强烈反响

>03版<

生日蛋糕、景区门票、美食试吃……

惠工年货大集派发超多“惊喜福利”

聚焦烟台市“海洋大集”新春系列活动暨惠工年货大集

本报讯(YMG全媒体记者 钟嘉琳)春节将至，办年货时别忘了惠工年货大集“薅个羊毛”。1月4日至5日，由烟台市委宣传部、市总工会、市商务局、市文旅局主办，市融媒体中心承办，市餐饮与住宿行业协会、烟台羽秀文化传媒协办的烟台市“海洋大集”新春系列活动暨惠工年货大集即将在烟台工人文化宫广场(芝罘区南大街118号)举行。200份生日蛋糕、1000张景区门票、拍照打卡赢好礼、书法大咖现场送“福”……活动期间，主办方及商家将为现场市民职工和齐鲁惠工APP实名认证烟台工会会员派发超多福利，这份

“惊喜福利”请查收。

开心逛大集 “福气”带回家

“书法大咖”送福来，新年把“福”带回家。1月4日上午，中国文艺评论家协会会员、烟台市文艺评论家协会主席牟国庆，烟台市文艺评论家协会副主席、福山书画院院长谭鸿斌，烟台市文艺评论家协会副主席、中国农业大学艺术中心主任陈元胜将在惠工年货大

集现场铺展红纸、挥毫泼墨，创作“福”字作品，为大家现场送“福”，让广大市民职工开心逛大集的同时，把“福气”带回家。

开年福利，健康有礼。年货大集现场，立健医药推出5重福利大礼包，届时，立健展位将每日发放50份“月舒”卫生巾青春旅行装免费体验资格、膏药免费试贴体验、AI免费口腔检测、免费幽门螺旋杆菌检测福利；另外，4日免费提供眼部虹膜检测；(下转第三版)



■责任编辑 孙逸云/美术编辑 曲通春